
广东省中等职业学校德育课优秀教学成果展示活动

我国是统一的多民族国家教学设计
课程名称：经济与政治基础知识（中等职业教育国家规划教材

课题：我国是统一的多民族国家

教师：高广军  职称：中学一级 

工作单位：广州市天河职业高级中学

联系电话：13070263736    电子邮箱：379443271@qq.com
【课题】：我国是统一的多民族国家                

【教材】经济与政治基础知识（修订版）（中等职业教育国家规划教材）
【对象】：职二年级                              【任课教师】：高广军
【学科】：德育                                  【课型/课时】：新授课 1课时
【教学内容】：从民族及其特征出发，介绍了关于民族的基本观点和知识，在此基础上介绍了我国民族概况，阐明了我国各民族人民共同缔造了伟大的祖国。
【教学目标】：
1、知识和能力：
（1）识记民族的含义、基本特征及相互关系；我国民族组成、民族分布特点；根据民族的基本特征能区分不同的民族。

（2）结合史实分析我国各民族共同缔造了伟大的祖国。

2、情感态度和价值观：

（1）发展民族文化、捍卫民族团结、促进民族繁荣是每个民族成员义不容辞的责任。

（2）了解民族文化，培养审美情操。

【学情简析】：学生学习态度较好，能积极主动与老师配合，有通过网络搜集资料的能力，会制作ppt课件，但对信息的处理加过分析甄选的能力有待提高，分析问题的能力也还需加强。 
【设计思想】：使用小组合作学习的学习方法，老师根据该课学生所要掌握的内容，设计出课前预习提纲；每个小组根据提纲自行通过书籍、网络等渠道查找相关资料，完成小组作业；在课堂教学中汇报小组作业。通过学生自主学习，培养学生学习的主动性，锻炼学生的动口、动手、动脑的能力，充分发挥学生的主体和老师的主导作用。
【教学重点】：

1、把握民族的基本特征；了解我国民族概况；

2、理解我国是各民族共同缔造的。
【教学难点】：民族的形成和基本特征。
【课前准备】：

▲知识准备：对学生课前预习提出具体安排，对教学的前置知识提出具体要求。

《我国是统一的多民族国家》预习问题：

请以小组为单位，讨论完成以下问题：

1、关于民族的产生：

①民族产生于什么时候？

②民族产生的根本原因是什么？（请根据课文用自己的语言讲出，并能画出简图）

2、关于民族的特征：

①什么是民族的共同心理素质？主要表现在哪些方面？在区分民族的依据中处于什么地位？并通过实例予以说明。

②梁启超先生有一句话：凡遇一他族而立刻有“我中国人”之一观念浮现于脑际者，此人即中华民族一员也。（这句话的含义是什么？你有怎样的感想或启发）

3、关于我国的民族概况：

①民族与国家有什么不同？并以实例说明。

②我国民族分布的特征是什么？请具体说明。

4、关于我国各民族人民共同缔造了伟大的祖国：（东、南、西、北、东北、西北、东南、西南）

以小组为单位，说出本组所在地方的少数民族的优秀人物和这个民族的特色经济、民族风情。（优秀人物可以是古代的，也可是现代的，可以是驰骋疆场的将军，也可是运筹帷幄的政治家，可以是科学家，也可是艺术家。）制作ppt,发言稿。

▲教学环境： 计算机、投影仪等
【教学过程】：

	教师活动
	学生活动
	教学手段和方法
	设计意图

	导入新课：
1、提问：请问我国有多少个民族？

2、什么是民族？
	学生回答（略）
	提问法导入
	引出民族的概念

	板书：民族是历史上形成的稳定的人们共同体。
提问：1、民族产生于什么时候？
2、民族的产生是一个怎样的过程？
	阅读教材，讨论回答
	启发思考

合作探究
	通过学生的讨论、回答，让学生了解民族产生的过程；锻炼其概况能力、口头表达能力。

	板书：民族的基本特征

组织学生进行一个小游戏：填空、连线等。 
	学生小组派出代表参加游戏，小组间竞赛，哪个小组在规定的时间内回答得最多。
	学生活动
	学生在预习时已对民族的四个特征有所了解，通过游戏让学生巩固对民族特征的理解；让学生尽可能多的了解我国少数民族，增强民族知识

	板书：我国民族的概况——各民族形成了以汉族为主体，大杂居、小聚居、交错居住的局面
	学生阅读教材举出实例来说明
	学生活动
	让学生对我国民族的分别有空间感性上的认识，进而理解我国民族分布的特点是我国基本国情的一个重要方面。

	板书：各民族共同缔造了伟大的祖国
	学生展示ppt, 介绍本组所在地方的少数民族的优秀人物和这个民族的特色经济、民族风情。
	合作探究

成果展示
	教材已运用了大量的事实材料来说明这一观点，不宜再照本宣科复述一遍，所以让学生

	提出问题：梁启超先生有一句话：凡遇一他族而立刻有“我中国人”之一观念浮现于脑际者，此人即中华民族一员也。（这句话的含义是什么？你有怎样的感想或启发）
	学生讨论回答
	启发思考

合作探究
	激发学生的民族情感；引出“各民族共同缔造了伟大的祖国”这一内容。

	对本课学生小组学习情况进行小结
	学生填写小组学习情况反馈表
	师生进行教学反思
	及时进行教与学的反思

	1、总结本课的学习内容；

2、提出问题：（1）为什么我国的少数民族大多分布在边疆边远地区？（2）建国60年来，我国少数民族地区在政治、经济、文化、民生等方面都发生了怎样的变化？
	根据老师提出的问题课后进行思考、讨论。
	启发思考

合作探究
	为接下来要学习的“我国处理民族问题的基本政策”做准备。


课堂教学方案
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导入新课

欣赏歌曲《爱我中华》。请大家谈谈这首歌表达了一种怎样的思想感情？
学生发言：略。

老师引导学生总结：这首观广为传唱的歌曲《爱我中华》，表达了我国五十六个民族亲如一家，团结奋进，共建美好家园的感情。今天我们就来学习：

讲授新课

一、我国是统一的多民族国家

     1．民族及其特征

（1）民族：历史上形成的稳定的共同体。

同学们在预习的基础上，看书找出民族的定义。

老师提问：在民族这个定义中，有哪些关键词要注意？

学生思考并回答：一是“历史”，二是“稳定的共同体”。

老师总结：正是这两个词，反映了民族形成的过程和民族的特征。

（2）民族的形成

老师请学生根据课文相关内容，归纳总结民族形成的过程。

学生阅读、思考并回答：略。

老师引导学生总结：民族是随着生产力的发展，由氏族、部落结成部落联盟，由地域关系逐渐代替了血缘关系，在共同的地域里，形成共同的经济生活，伴随着交往的加强，形成了共同的语言，并通过语言的反映和催化，逐渐形成了共同的心理素质，这样完整意义上的民族就产生了。
（3）民族的基本特征

老师提问：民族是稳定的共同体，共同表现在什么方面？

学生阅读课文并回答：略。

老师设计活动，通过活动，学生增加我国民族的知识，进一步了解我国民族的特征。

活动1：选择填空：

中国的民族语言，除     和     使用汉语外，其余54个民族都有各自的语言。

A．藏族B．汉族C．彝族D．回族  答案：B D
老师归纳总结：民族语言的使用，是这个民族的特征和标志。

活动2：连线题（1）
请将下列民族与分布地区用直线连接起来：
高山族                        海南

壮族                        吉林

哈萨克族                       台湾

黎族                        新疆

藏族                        宁夏

回族                        西藏

朝鲜族                       广西
连线题（2）
德昂族                         色彩斑斓、织工精巧闻名于世的织锦

土家族                         以善于种茶闻名

羌族                         擅长刺绣，绣品已出口到日本

哈萨克族                         善于饲养菜牛和编织花竹帽

毛南族                         主要从事农业，除水稻外还普遍种植茶树、甘蔗

畲族                         从事沿海渔业，兼营农业和盐业

京族                         大白芸豆是该民族的著名特产

连线题（3）

达斡尔族                常以享有盛名的酸茶、花生、烤红薯等待客

白族                与客人见面时必须握手问候，互道：“撒拉木”。送礼时都双手捧上，以示盛情

佤族                晚辈见长辈要施“装烟礼”，即将自己的烟装入长辈烟斗，点燃后给对方

布朗族                招待客人时向客人敬奶茶，品尝鹿肉和驯鹿奶

维吾尔族                送礼必带“6”字

鄂温克族                主人和客人席地促膝而坐。主人杀鸡相待，客人要把鸡头敬给主人，以表答谢

老师就学生的活动进行总结：共同的地域是民族形成的外部条件，人们在共同地域内经过长期的生产、经济活动，形成了各民族自己的经济特点和经济关系，民族传统、风俗习惯等，是一个民族的社会经济、历史传统、生活方式以及地理环境的特点的集中反映。
2．我国的民族概况

老师展示“中国民族分布图”，提问：图中不同的颜色和线条，代表我国民族分布的主要情况，请问，这幅图表现出我国民族分布的特点是什么？

学生讨论回答：我国民族分布特点是：以汉族为主体，大杂居，小聚居，交错居住。

老师归纳：我们的民族之间呈现出民族团结，民族融合，民族一家亲的局面，就像歌曲《爱我中华》所唱“五十六族兄弟姐妹是一家······”
3.我国各民族人民共同缔造了伟大的祖国

老师提问：我们伟大的祖国正是由各民族同胞一起建立的。我国各民族同胞为缔造伟大的祖国，都做出了哪些贡献呢？同学们已按照我国的地理分布分别组成了东、西、南、北、东北、西北、西南6个学习小组，今天这节课，老师选取了我国少数民族较多的东北、西北、西南这三组同学，请他们为大家展示他们的探究成果。
学生活动：展示合作学习成果。

老师总结：通过同学们的作业展示，让我们看到了我们伟大的祖国，悠久的历史是由各民族人民的智慧的结晶；虽然在历史上，我们的祖国也曾遭受到外来强敌的入侵，但是始终各族人民团结一致，将民族大义放在首位，维护了国家的统一。
老师展示材料：梁启超先生有一句话：凡遇一他族而立刻有“我中国人”之一观念浮现于脑际者，此人即中华民族一员也。提问：我们应怎样理解梁启超先生的这句话？
同学们思考、讨论，各抒己见。
老师总结：勤劳勇敢和富于创造精神的各民族人民，在长期的相处中，共同 了中华民族的悠久历史和灿烂文化，共同缔造了我们伟大的祖国。

课堂小结：

一、我国是统一的多民族国家

1．民族及其特征

（1）民族：历史上形成的稳定的共同体。

（2）民族的形成

（3）基本特民族的征

2．我国的民族概况：以汉族为主体，大杂居，小聚居，交错居住
3.我国各民族人民共同缔造了伟大的祖国

课后作业：
以小组为单位，思考探究以下2个问题：

1．为什么我国的少数民族大多分布在边疆边远地区？

2．建国60年来，我国少数民族地区在政治、经济、文化、民生等方面都发生了怎样的变化？请以某个少数民族自治区为例，进行探究。
附件1：学生小组发言稿
附件2：“我国是统一的多民族国家”教学反思
附件3：小组学习反馈表

附件1
学生小组发言稿1：——东北地区

1、我国各族人民共同缔造了伟大的祖国

2、有史以来，东北就是多民族聚居之地区，在黑龙江省主要有被称为“住在大山林里的人们”的鄂温克族、有勇敢的猎人鄂伦春族、有世世代代靠捕鱼为生的赫哲族、有契丹人的后代达斡尔族；在吉林主要的少数民族是被称为白衣民族的朝鲜族；在辽宁主要有我国第三大民族满族。

就整个中华民族历史而言，东北的少数民族作出了突出的贡献。
3、东北民族创造了灿烂的东北文化，其中的红山文化，就是照亮中华大地的第一道文明曙光。大家看到的是红山文化出土的用玉雕琢的“人首龙身”饰品，它表现了人们对龙的一种崇拜。中国人是龙的传人，红山文化作了生动而有力的诠释。
东北少数民族的文化有鲜明的地域性、包容性和多元性，在与相邻的其他民族文化及中原文化的碰撞和吸纳中，又不断地更新和发展着本民族的文明。
4、大家看到的是金太祖阿骨打，他于1115年建立了金朝，1125年统一了东北。金太祖重视发展民族文化。他利用契丹文字的创制规则，仿照汉人的楷字，于1119年创造本民族的文字，即女真文字。★这是清太祖努尔哈赤。在他的率领底下，女真人也就是现在的满族，逐渐强大，最后入主中原，推翻了明朝，统治了中国近三个世纪。
在东北，汉族与少数民族相互影响，不断融合，现在人们的许多日常生活都受到了少数民族的影响。

5、比如现在供人们观赏的冰雪建筑来源于鄂伦春人捕猎中的掘冰雪而居的习惯。

6、现在人们爱吃的萨其马就是一种满族糕点；还有朝鲜族的大酱，已经成为整个东北地区人们的日常食品。

中华民族的历史是我国各族人民共同书写的，少数民族在维护祖国统一，抵御外族的入侵作出了巨大的贡献。
7、这幅画的名称叫“雅克萨之战”，描写的是18世纪沙俄侵略者妄图侵占我国黑龙江流域大片领土，我国军民进行的一次反对侵略、收复失地的自卫战争。当时在遇到沙俄的入侵时第一个进行抵抗的不是满清的中央政府，而是黑龙江流域的少数民族。达斡尔族、锡伯族、鄂伦春族、鄂温克族、赫哲族这些民族都进行了顽强的抵抗。著名的雅克萨之战也是清军将领率领各民族的战士们共同取得的胜利。

每当民族危亡的时刻，各民族同胞团结一心，最终赢得胜利。
8、1931年“九一八”事变发生后，东北沦陷，东北少数民族纷纷参加和支持义勇军及抗日联军抗日。左边的黑白照片是东北抗日联军的骑兵部队，右边的这幅画“八女投江”描写八名抗联女战士英勇抗击日本侵略军，与日军血战到底而决不屈服，最后集体投江殉国的英勇事迹。这其中就有两名朝鲜族。

9、总结。
学生小组发言稿2（西北）——西北地区

1、我国各族人民共同缔造了伟大的祖国

2、我国的西北地区包括陕西、自治区、甘肃、青海、宁夏回族和新疆维吾尔族自治区。民族众多。

西北地域辽阔，有自然景观多样。
3、这是新疆的草原。生活着哈萨克族、塔吉克族等民族。

4、这是甘肃敦煌的鸣沙山。

5、这是被称作塞上江南的宁夏沙湖，是我国北方荒漠半荒漠地区不可多得的自然生态综合体
西北有大量的历史遗迹
6、在陕西，有被誉为“世界第八大奇迹”的兵马俑
7、在甘肃有响誉世界的敦煌莫高窟。

8、这个地下沟渠称作“坎儿井”， 新疆的坎儿井与万里长城、京杭大运河并称为中国古代三大工程。坎儿井是开发利用地下水的一种很古老的水平集水建筑物，是新疆维吾尔族人民聪明智慧的结晶，直到如今坎儿井仍然对发展当地农业生产和满足居民生活需要等都具有很重要的意义。
   西北的民族文化也是绚丽多彩。
9、左边这张展示的是庆阳的香包，右边两位藏族妇女欣赏的是唐卡，都被列入了世界非物质文化遗产。说明了西北各族人民心灵手巧。

   10、西北地广人稀，那里的人们热情好客，能歌善舞。维吾尔族是其中的代表。（视频）

西北地区出现了许多的著名人物和英雄的事迹，为缔造统一的祖国作出了贡献。
11、秦始皇建立了中国历史上第一个统一的多民族国家——秦朝，定都长安，（今天的陕西西安）。

12、渥巴锡汗率领蒙古族土尔扈特人回归中国，说明中华民族是一个民族大家庭，各族人民都热爱自己的祖国，不愿忍受外国的压迫。土尔扈特部摆脱沙俄压迫，万里回归，表现了各族人民对祖国的热爱和向往，也表现了中华民族强大的凝聚力。
中国少数民族的革命斗争是中国革命的重要组成部分。
13、抗日战争期间，中国共产党号召“团结各民族为一体，共同对付日寇”，建立了最广泛的抗日民族统一战线。西北地区的少数民族也成立了抗战组织，加入到抗战第一线。

14、我们通过学习，明白了勤劳勇敢的各民族人民，共同创造了中华民族的悠久历史和灿烂文化，共同缔造了我们伟大的祖国。
学生小组发言稿3：——西南地区

1、我国各族人民共同缔造了伟大的祖国

2、西南在地理上包括青藏高原东南部，四川盆地和云贵高原大部。
3、西南地区民族种类最为众多。据有关资料：这片面积不大的国土上竟然集中分布了30多个兄弟民族。其中云南一省就有汉、彝、白、傣、苗等23个民族聚居，成为我国民族种类最多的一个省。西藏东南部的米林县生活着我国人口最少的民族——珞巴族，到2000年底，西藏自治区境内的珞巴族人口为2856人。 
自古以来四川就以“蜀道之难，难于上青天”而著称，而云贵高原上有“地无三里平”之说，青藏高原被称为世界屋脊。地理环境的复杂为众多兄弟民族提供了一个免受外界干扰的外部环境条件，因而形成了形态各异，多姿多彩的民族文化。 
4、以云南省为例，从歌舞、手工艺品、服饰、节庆等4个方面为大家介绍。

5、云南是歌的海洋、舞的世界，每一个民族都有自己独特的歌舞艺术。一些地区甚至流行着这样一句话：会说话的就会唱歌，会走路的就会跳舞。目前，云南有已收集到的各民族民歌民曲２万多首，舞蹈６７１８套，戏剧２０００多个，器乐２００多种，叙事长诗５０多部。纳西古乐曾倾倒英伦三岛，佤族舞蹈曾震撼过巴黎的艺术圣殿。这里不得不说一下纳西族文字——东巴文。它是一种原始的图画象形文字，主要用来书写东巴经文，是目前世界上唯一仍然活着的象形文字，被视为全人类的珍贵文化遗产，是人类社会文字起源和发展的“活化石”。
    6、白族的传统手工——银器。

     7、彝族、白族的扎染是深受游客们喜爱的传统工艺品。

民族服饰让人眼花缭乱

8彝族的百褶裙、刺绣精美的绣花衣、傣族华丽的长筒裙、纳西族的七星伴月。

云南各少数民族几乎都有自己独特的民族节日。
9、傣族的泼水节、景颇族的目脑纵歌（就是大家一起来跳舞唱歌的意思）。

西南少数民族同胞捍卫祖国的统一
10、英国政府后来于1903年派遣远征军侵入亚东，发动侵藏战争。勇敢的西藏各族军民奋起保卫家园，狠狠打击了侵略军。电影红河谷正是表现了这一历史。

11、19世纪下半叶，法国武装侵占越南，并骚扰云南和广西边境，威胁我国西南边疆的安全。各族人民纷纷起来抗击法国侵略者，刘永福领导的黑旗军大多为壮族子弟，当时居住在滇桂地区的壮、苗、瑶、白、彝、傣、纳西及汉等民族都积极投身到抗击法军、保卫边疆的战斗中，谱写了一曲中华各民族儿女携手捍卫祖国的壮丽凯歌。
12、照片上这弯弯曲曲的道路记录着一段可歌可泣的历史。抗日战争爆发后，为了运送世界人民支援中国抗战的物资，需要开辟一条自昆明经下关到畹町的滇缅公路，全长950多公里，主要穿越少数民族地区。沿途多是高山峻岭，地形极为复杂，筑路条件十分困难。但是少数民族同胞，上至长髯垂胸的老翁，下至六、七岁的娃娃，还有妇女，都参加了筑路工作。滇西各县先后动员了约十五至三十万各族民工筑路。他们不顾烈日曝晒和恶性疟疾的侵扰，齐心协力，昼夜奋战，硬是靠手工挖山开路，劈石凿岩，在短短八个月的时间里，就建成了这条有536座桥梁、3292孔涵洞的国际交通线，可谓修路史上的奇迹。筑路过程中不少民工献出了生命，负伤致残的达万人。这是云南各族人民对抗日作出的重要贡献。通车后，苏联援助中国人民抗战的六千吨武器弹药由此运往昆明。
历史事实说明，中国各民族无论大小，都为建立人民民主专政的新中国和维护祖国统一做出了贡献。我们应当珍惜56个民族的革命者用鲜血和生命换来的胜利果实，继续为祖国的安定团结和繁荣富强做出自己的贡献，使中华民族永远屹立在世界民族之林。
附件2“我国是统一的多民族国家”教学反思

为提高课堂教学的有效性，本课的教学采取了学生合作学习的方式，分成了三个环节:课前教师给出较详细的预习内容，学生根据预习内容进行材料的搜集、学习、整理、综合、制作；课中教师通过设计各种教学活动，检查学生自主学习的情况及效果，课后学生小组填写反馈表，教师进行教学反思。

合作学习教学模式有以下特点：1、重学生自建知识。在教学过程中，让学生以小组方式探究教材，提出问题，解释问题，从而构建其自身的知识结构。2、重能力培养。合作学习重在知识技能的获得和应用，而不在追求知识的数量。通过合作学习教学，培养学生终身学习能力、分析和解决问题能力、合作能力和探究精神。这是与重知识、技能培养的教学模式的根本区别。

这种方式对提高课堂教学的有效性有着突出的作用：

一是更关注学生主体作用。判断教学有没有效益的直接依据是学生有没有获得具体的进步，而不是教师有没有完成任务。因此，在合作学习过程中，学习内容不是给予的，学生必须去思考，去探索未知，最终达到对所学知识的理解和掌握。学生自主地阅读分析问题，找出问题的所在或是重点；自主地搜集整理材料，并在纷繁复杂的材料中学会取舍；自主地制作ppt文件和撰写发言稿，动手能力得到了锻炼；在作业展示时，他们的表达能力得到了锻炼；在与同学的合作学习中，他们的合作精神和合作技巧也得到了培养。这些活动都是以学生为主体而进行的，学生外部的行为结构与内部的心理结构之间有着直接的互化关系，让学生充分发挥活动的自主性，是促进行为结构与心理结构迅速互化的有效途径。

二是更注重学生的发展。学生的发展一方面是认知的发展，另一方面是情感的发展。合作学习为学生提供了独立思考、相互启发、相互协作的学习氛围。合作学习重在知识技能的获得和应用，而不在追求知识的数量。通过合作学习，培养学生终身学习能力、分析和解决问题能力、合作能力和探究精神。在合作学习中学会与他人的合作、交流、协调，懂得“只有人人进步，全组才能成功”，调节自己的情绪来适应小组合作学习的需要。通过其他小组的评议，可以清楚、及时地看到自己的成绩，发现别人的优点，找到不足，激发了学生学习的欲望，建立“我要学、我能行”的自信。这些对学生健全人格的形成起着至关重要的作用。

三是更注重教师的主导作用。合作学习的成效大小，很大程度上取决于教师的主导作用发挥的如何。首先要出好论题。要审慎、恰当地选择开展活动的题目，能贴近生活、贴近学生，引起学生参与活动的欲望。其次要对学生们的活动和进程给予及时的跟踪了解，对学生不能很好理解或掌握的内容给予点拨，对学生所搜集的材料的正确与否给予意见。再次要做好协调。学生们思维活跃，但缺乏自我控制能力，常会因纠缠细枝末节而忘却讨论的重点和关键，甚至会因为不必要的争论把讨论引人歧途，这都需要教师施展自己的辅导艺术，引导他们进入正常的讨论。最后要平等对待每一位同学，尤其要关注那些平时成绩较差和性格内向的学生，为他们创造平等的参与合作学习的机会。

四是更注重教学策略的选择。合作学习的这种自主学习方式对教师的教学策略选择提出更高的要求，首先要做到“导而弗牵”，就是教师要善于诱导，但不要牵着学生的鼻子走，要把握好扶与放的度，学生的合作、自主的学习能力不是生而有之的，要有一个由教到学的过程，要教给学生自己学习的本领，随时减轻学生的依赖性。其次要做到公平合理。在实际的教学情景中，面对学生学业成绩的优劣、发言的积极与否、答问的正确与否等等，在人格上教师应平等对待，一视同仁。第三是教学评价要客观全面。对学生的评价既包括实事求是的自我评价，也有认真负责的集体评价。教师做出的最后评价要力求全面、中肯。对学生完成的合作作品要根据实际情况给予客观、公正的评价，对优点给予充分的肯定，对缺点也要作深入的剖析。

五是更注重交往与沟通。师生之间的交往被看作是影响教学有效性的一个关键因素，良好的教学效果取决于师生之间良好的交往。合作学习这一方法不仅仅师生之间的双边互动，而是生生、师生之间形成的多边活动，教学不再是由教师决定而是取决于双方。但是教师往往面临着教学策略的选择与教学任务的完成的矛盾，这一矛盾又伴随着一系列的问题：通过相互对话学生们能学多少？我们掌握提问的方法有多好？全班性的讨论值得吗？什么是最好的组织小组讨论的方法？等等。毫无疑问，所有这些问题都涉及到师生间的交往与沟通，因此更要在教学中提倡一种健康的，富有创造性的，既能体现教师权威与纪律，又能体现平等与关爱的师生关系。

综上所述，合作学习改变了传统的“一言堂”式的教学方法，对培养学生学习的主动性、创造性、动手动脑等能力，对提高学生的学习兴趣有着非常积极地作用，改变了学生对德育课长期形成的沉闷、老生常谈、“没意思”的评价，进而推动了教师教学能力和水平的提高，提升了课堂教学的有效性。合作学习以现代教育理论为基础，以研究与利用课堂教学中的人际关系为基点，以目标设计为先导，以师生、生生、师师合作为基本动力，以小组活动为基本教学形式，以团体成绩为评价标准，以大面积提高学生的学业成绩、改善班级内的社会心理气氛、形成良好的心理品质和社会技能为根本目标，是一种极富创意与实效的体现，值得我们大家予以关注和研究。
附件3小组合作探究学习情况反馈表

年   月    日

	课题
	

	小组研究题目
	

	小组成员
	承担任务

	组长
	
	

	组员
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	资料取得途径

（请在选项内打√）
	· 报刊、杂志、相关书籍        □有关教材或教科书

· 互联网  □咨询有关专业老师、同学或亲朋   □其他

	本次小组学习的主要收获
	

	对今后小组学习的期望
	

	对本次小组学习的综合评价
	

	对其他小组的评价
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